

ПРИКАЗ

«28» марта 2024 г.

№ 291

О внесении изменений в приказ РГСУ от 31 октября 2023 г. № 1019 «Об утверждении нормативных документов, регламентирующих вопросы приема в РГСУ на обучение по образовательным программам высшего образования – программам подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре РГСУ в 2024 году»

В целях организации приема в РГСУ на обучение по образовательным программам высшего образования – программам подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре в РГСУ в 2024 году, на основании решения Ученого совета РГСУ от 28 марта 2024 г. (Протокол № 22)

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Внести изменения в приказ РГСУ от 31 октября 2023 г. № 1019 «Об утверждении нормативных документов, регламентирующих вопросы приема в РГСУ на обучение по образовательным программам высшего образования – программам подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре РГСУ в 2024 году» (далее – «Приказ»), дополнив:

1.1. Приложение № 1 к Правилам приема на обучение по образовательным программам высшего образования – программам подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре РГСУ в 2024 году, утвержденным Приказом, следующим содержанием:

Шифр	Наименование научной специальности	Вступительные испытания
5.5.2	Политические институты, процессы, технологии	Политические институты, процессы, технологии

1.2. Приложение № 2 к Приказу содержанием в соответствии с Приложением к настоящему приказу.

2. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на проректора по учебной работе Я.В. Шимановскую.

Ректор,
академик РАН



А.Л. Хазин

www.rgsu.net

Приложение к приказу
от «28» марта 2024 г.
№ 291

«ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИНСТИТУТЫ, ПРОЦЕССЫ, ТЕХНОЛОГИИ» (устно)

при приеме на научную специальность 5.5.2 «Политические институты, процессы, технологии»

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Программа вступительного испытания по научной специальности 5.5.2 «Политические институты, процессы, технологии» составлена в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами высшего образования по программам магистратуры.

Цель проведения вступительного испытания – проверка соответствия подготовки поступающих в аспирантуру требованиям современного уровня развития политической теории, теории и практике функционирования политических институтов, трендов развития политических институтов и процессов в современных условиях.

Вступительное испытание проводится устно по билетам.

Программа вступительного испытания включает в себя:

- содержание разделов (тем) программы;
- перечень примерных вопросов для вступительного испытания;
- список рекомендуемой литературы.

2. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Тема 1. Институционализм как метод и направление политической науки.

Институционализм как направление политической науки. Идеи М. Ориу как одного из основоположников теории институтов. Виды и принципы институционализма. Политологический институционализм середины XX в. Расширительная трактовка института, идеи М. Дюверже, включение в теорию институционализма идей (положений) системного и структурно-функционального анализа. Идеи экономического институционализма середины XX века.

Неоинституционализм (70-е -80-е годы XX века), его отличие от институционализма. М. Олсон, Г. Саймон, С. Стеймо, Д. Марч. Влияние на развитие неоинституционализма теории рационального и публичного (общественного) выбора. Нормативно-этический анализ основ политики, трактовка политики как обмена между индивидами в рамках политических институтов, основой которых является консенсус. Институциональная система современных обществ, формальные и неформальные компоненты.

Институциональный метод исследования политических отношений и процессов, его роль и специфика, преимущества и ограниченность.

Тема 2. Политический институт: теоретико-методологические основания исследования, понятие, функции, типы

Категория «институт» в политической науке и институционализация политических отношений, понятие политического института, теоретические подходы к выявлению сущности политических институтов, Т. Парсонс, П. Хартон, Р. Кениг о политических институтах как системах ролей и норм, регулирующих поведение человека в политической сфере. Структура и функции политического института, типология политических институтов, институциональный, структурно-функциональный, социокультурный и другие подходы к изучению политических институтов, методологические принципы исследования политических институтов. Система политических институтов: государство, институт президентства, парламент, партии, избирательные системы, правовые системы, суды.

Тема 3. Политическая власть: институциональный аспект.

Власть - основная категория политической науки. Происхождение и сущность власти, натуралистическая школа в определении сущности власти. Бихевиоралистический подход к

власти и его значение. Концепции, ресурсы, виды власти. Силовая модель власти, рыночная модель власти и игровая модель власти. Ролевая теория власти. Реляционистский подход к власти. Концепция «подчинения и сопротивления» (Д. Картрайт, Дж. Френч, Б. Рейвен). Концепция легитимного господства М. Вебера. Концепция «обмена ресурсами» (П. Блау, Д. Хиксон, К. Хайнингс, М. Роджерс, Э. Этzioni).

Смена парадигм в информационном обществе. Коммуникативный подход в исследовании политической власти. Социокультурный и культурологический подход к власти, его значение.

Особенности политической власти. Соотношение экономической, политической, военной, информационной и др. властей. Политическая и государственная власть.

Институты государственной власти. Центральная и местная власть. Принцип разделения властей, разделение и взаимодействие властей, проблемы реализации принципа разделения властей. Конституция. Символы власти. Механизм и границы власти. Легитимность власти: концепции легитимности, типы легитимности, способы обеспечения легитимности. Легитимность и легальность. Легитимность политической власти в современной России.

Средства массовой информации как четвертая власть.

Тема 4. Политическая система общества. Политические режимы.

Системное измерение политики и системно-функциональный подход к ней. Понятие политической системы, ее структура. Функции политической системы: проективная (определение целей развития общества), интегративно-объединительная, регулятивная и функция легитимации существующего режима. Модели политических систем: сравнительный анализ. Типология политических систем. Эволюция политических систем в современном мире.

Системный подход к изучению политической системы и его значение. Вклад Т. Парсонса, Д. Истона, Г. Алмонда, К. Дойча и др. в развитие политической системы. Понятие политической системы и её соотношение с другими системами. Механизм функционирования политической системы. Структура политической системы, её подсистемы: институциональная, нормативная, коммуникативная, культурная, функциональная. Функции политической системы. Типологии политических систем.

Политическая система современной России. Институты политической системы современной России. Президент, парламент, органы местного самоуправления, институт полномочных представителей и др. Модернизация политической системы Российской Федерации на современном этапе.

Политические режимы: понятие, структура, типы, эволюция. Соотношение политических систем и политических режимов. Политический режим как метод осуществления политической власти. Политический режим в современной России и направления его эволюции.

Тема 5. Государство как ведущий институт политической системы и тенденции его развития в эпоху глобализации.

Государство как объект историко-политической мысли, понятия государства и государственности, соотношение понятий, автономная государственность, ее содержание и символические признаки. Признаки и функции государства. Исторические этапы становления государства. Частные определения государства (по В. В. Ильину). Теории происхождения государства (теологическая, общественного договора, насилия, патримониальная, марксистской, расовая, нации-государства и др.). Теории функционирования государства основного направления: плюралистическая капиталистическая, институциональная, корпоративистская, бюрократическая авторитарная; теории альтернативного направления: плюралистическая социалистическая, инструменталистская, структуралистская, феминистская теория государства. Теории государства в мировой политике.

Теоретические основы исследования места и роли государства в мировой политике: научные дискуссии и политическая практика.

Типология государств. Правовое государство: концептуальные основания, сущность, тенденции развития в современных условиях. Расовое, национальное, светское, религиозное и др. государство.

Социальное государство (государство всеобщего благоденствия): теоретические основания, сущность, модели реализации. Причины и последствия кризиса государства всеобщего благоденствия. Трансформации социального государства.

Особенности российской государственности.

Государство в парадигме общественного развития в XXI веке, трансформация сущности и функций государства в XXI веке. Тренды развития государств в эпоху глобализации, изменение содержания принципа суверенитета, транснационализация политической и экономической жизни, прозрачность границ, этноконфессиональная разнородность, анклавизация государств, глобальные демографические и миграционные тренды, повышение роли социального фактора, повышение роли негосударственных участников внутренней и внешней политики и др. Будущее государства как политического института.

Тема 6. Территориальное устройство современных государств. Федерализм: теории, типы, практика функционирования.

Территориальное устройство государств. Характерные черты унитарного государства. Теория федерализма. Федеративные отношения. Федерация как устойчивый союз государств: понятие, типы федерации. Конфедерация как союз самостоятельных государств для осуществления конкретных совместных целей. Содружество независимых государств (СНГ) как союз суверенных государств, координирующих свою деятельность в различных сферах.

Российский федерализм: специфика, проблемы и тенденции развития.

Тема 7. Институты гражданского общества. Гражданское общество и государство.

Генезис понятия «гражданское общество». Идеи Платона, Аристотеля, Н. Макиавелли о гражданском обществе. Либеральная трактовка гражданского общества (Т. Гоббс, Дж. Локк). Ш.Л. Монтескье о гражданском обществе, законах гражданских и государственных. Классические теории гражданского общества в работах Ж.-Ж. Руссо, Т. Пейна. Представления о гражданском обществе В. фон Гумбольдта, И. Канта, Г. Гегеля. Идеи гражданского общества в произведениях К. Маркса, А. Грамши. Развитие идей гражданского общества в работах А. де Токвиля.

Российская общественно-политическая мысль исследования проблем гражданского общества. Гражданское общество в работах Б.Чичерина, С.Муромцева, П.Новгородского. Русское зарубежье об основах, специфике и перспективах формирования и развития гражданского общества в России (Н.Бердяев, И.Ильин, Л.Карсавин, С.Франк и др.). Разработка идеи федерации мелких автономных ассоциаций свободных производителей, устранения чрезмерной централизации М. Бакуниным, П. Крапоткиным и др.

Современные зарубежные политологи о гражданском обществе (Р.Фолк, Р.Кокс, К.Браун, В. Бодран, Д. Мессенер, Ф.Хатчесон, А.Фергюсон, Дж.Кин и др.). Современные отечественные политологи о гражданском обществе, особенностях формирования, проблемах и перспективах его развития в России.

Современные дискуссии о гражданском обществе в политической науке. Многообразие трактовок гражданского общества, понятие гражданского общества и его функции. Предпосылки возникновения, этапы развития гражданского общества на Западе и в России. Структура и институты гражданского общества.

Гражданское общество в России. Гражданское общество в дореволюционный, послереволюционный периоды, советское время и период перестройки. Роль семьи, школы, трудового коллектива в повышении уровня самоорганизации россиян в советском обществе. Новые основы гражданского общества в период перестройки.

Влияние социальных сетей на развитие институтов гражданского общества.

Государство и гражданское общество: проблемы взаимодействия. Государство и гражданское общество как ведущие акторы политики. Конституционализм как принцип взаимоотношений государства и гражданского общества. Эволюция взаимоотношений, модели и проблемы взаимодействия государства и гражданского общества в современной России. Пути решения проблем взаимодействия власти и общества «Электронное правительство» как современный институт взаимодействия государства с гражданским обществом.

Тема 8. Парламент как политический институт и проблемы его функционирования. Модели парламентских систем.

Статус представительного-законодательного органа (парламента) в политической системе общества. Парламент как институт демократической политической системы, высший выборный законодательный орган. Виды парламента, функции парламента, парламентская республика, ее характеристика. Принцип верховенства законодательно-представительных органов, механизмы

формирования системы органов государственной власти.

Модели представительства интересов народа. Западная парламентская модель, ее успехи и неудачи. Латиноамериканская модель.

Российский институт парламентаризма, исторические истоки российского института представительства.

Конституционные преобразования и основные положения Конституции РФ 1993 года. Эволюция избирательного законодательства, современное избирательное законодательство в России. Проблема формирования Совета Федерации ФС РФ.

Особенности функционирования современных парламентских республик.

Парламентаризм в XXI веке и тенденции его развития. Будущее парламентской демократии.

Тема 9. Институт президентства.

Институт президентства, роль и функции президента, отличие функции президента в различных формах республиканской формы правления. Методологические подходы к изучению института президентства. Значение социокультурного подхода к исследованию роли и функций президента.

Происхождение и современные модели института президентства, ее особенности. Президент и парламент. Парламентская республика, ее отличие от президентской. Президентская система в США, Западной Европе, Азии, Африке и Латинской Америке. Общее и особенное.

Институт президентства в России. Перспективы функционирования института президентства в условиях усиления регулирующей роли государства в общественно-политических процессах в РФ. Проблема преемственности президентской власти и ее влияние на политический процесс в современной России.

Сравнение функций президентов США, Франции, России и других стран. Президент и партии. Особенности президентского правления - наделение главы государства чрезвычайными полномочиями, предусмотренными Конституцией. Преимущества парламентской системы. Президент и Федеральное Собрание Российской Федерации.

Тема 10. Политическая партия как политический институт: теории, функции, тенденции развития.

Политическая партия, место и роль политической партии в общественно-политических процессах. Оценка роли и значения партий в трудах Монтескье, Руссо, А.Токвиля, Грамши, Острогорского, Вебера, Михельса, Берка и др. Либеральные, социал-демократические, коммунистические трактовки сущности политической партии.

Политическая партия как политический институт. Структура партий. Клауз фон Боймео функциях партий. Попытки М.Дюверже, К.Джанды создания универсальной теории партий. С.Липсет, С.Роккан о генерации различных типов партий на основе четырех типов конфликтов. Парламентская деятельность и пути образования партий, партии внутреннего и внешнего происхождения.

Типология партий по различным критериям. М.Дюверже о типах партий Типология партий Г. Хазарда, Х. Фишера. Теория партийных изменений (К. Джанда и Р. Хармел).

Тенденции развития партий. Партии в XXI веке. Символические партии как культурнополитический феномен. Кибер-партии, их стратегия и тактика. Партии в современной России.

Тема 11. Теория партийных систем.

М. Дюверже о проблемах и условиях создания теории партийных систем. Влияние исторической, экономической и социально-политической среды на партийную систему. Понятие и функции партийной системы. Многопартийность и многопартийная система: общее и особенное. Концепция Дж. Сартори и М.Дюверже о партийных системах. Однопартийная и многопартийная системы. Г.Даалдер о центре партийной системы. Типология Г.Даалдера: двухпартийная система, система «двух с половиной» партий, система с противостоянием крупной партии ряда менее крупных и мелких партий, двухблоковая система, партийная система с постоянным правлением одной партии (или группы партий) время от времени меняющих своих союзников, партийная система правительств меньшинства, партийная система неустойчивых коалиций. Концепция поляризованности партиом (партийных систем)

Дж.Сартори. Типология партиом Дж.Сартори, Сартори о системе крайнего плюрализма. Взаимосвязь партийной и избирательной систем.

Российская модель многопартийности: истоки и специфика. Особенности становления российской многопартийности на рубеже XIX - XX вв. Формирование советского однопартийного режима: доктринальный аспект. Взаимосвязь процессов становления современного российского парламентаризма и многопартийности. Кризис российской многопартийности, сформировавшейся в 1990-е гг. Переход на пропорциональную избирательную систему.

Многопартийность в современной России.

Тема 12. Группы интересов и группы давления.

Группы интересов и группы давления: понятие, типология, роль в политических процессах, особенности политического участия. Зарубежный опыт изучения групп интересов. Характеристика групп интересов в концепциях Р.Доуза, Г.Алмонда, Дж. Пауэма как совокупности сложных общественных образований, ассоциаций индивидов. Становление теории в трудах А.Бентли, К.Линдблума, Д.Хейнса и др. Школа «корпоративизма» (А.Косон, Д.Кэмерон, Ф.Шмиттер, Д.Эшфорд и др.). Школа «плюрализма» (Г.Алмонд, С.Липсед, А.Роуз, Р.Солстбери и др.). Концепция мотивации групповой активности М.Олсона. Отличие деятельности групп интересов от деятельности политических партий.

Тема 13. Политическое лидерство как институт власти. Лидерство государств.

Сущность политического лидерства как института власти. Особенности политического лидерства. Статусный и нравственно-этический компоненты в характеристике политического лидерства.

Идея лидерства в истории политической мысли. Конфуций, Платон, Ницше, Геродот, Плутарх. Н.Михайловский, Г.Тард, З.Фрейд, Т.Карлейль. Развитие идей лидерства в XX веке – Дж.Браун, К.Бэрд, Р.Такер, Р.Эмерсон, К.Стинер, Д.Гоу. Е.Хилтон, В.Дилл, Блондель и др.

Объективные и субъективные аспекты лидерства. Понятие лидера и лидерства. Уровневая характеристика лидерства. Типология лидера. Типология лидеров М. Вебера. Функции лидера: политическая диагностика, определение стратегии и программы деятельности, мобилизация; интеграция общества, объединение масс, нахождение и принятие оптимальных политических решений, социальный арбитраж и патронаж, коммуникация власти и масс, легитимация режима и др.

Концепции политического лидерства. Теории черт, ситуационная теория лидерства. Теория конституентов (последователей). Рыночная теория лидерства (Н.Фролик, Дж.Опенгеймер, О.Янг, Э.Баталов и др.) Реляционная теория лидерства (Дж.Шеннон, Л.Селигмен и др).

Стиль лидерства: сущность и его разновидности.

Тенденции развития лидерства в современном мире.

Политическое лидерство в современной России и тенденции его развития.

Возрастание роли и значения государств во внутренней и мировой политике. Лидерство государств и его специфика. Факторы лидерских позиций государств. Коллективное и региональное лидерство. Гегемонизм и лидерство государств: общее и отличительные признаки. Показатели лидерских позиций государств. Информационные технологии в реализации лидерских позиций государств. Признаки эффективного лидерства государств. Миссия государств-лидеров. Новая конфигурация мирового порядка и проблемы политического лидерства России на современном этапе.

Тема 14. Политическая элита: понятие, функции, типология, концепции, системы рекрутирования.

Природа неравенства, причины существования и социальное назначение элиты в обществе. Формирование и развитие элитистских подходов в политической науке. Учения В.Парето, Г.Моски. Значение идей Михельса для развития научных представлений об элите, ее возникновении и функциях. Современные теории элит. П.Блау, Ж.Сорель, Э.Фромм.

А.Адлер, Р.Стогдилл. Ценностные концепции (Г.Лассуэлл). Плюралистическая концепция элит. Критика Р.Миллсом демократических теорий элит. Подход Й.Шумпетера к сущности и функциям элит. Неоэлитарные концепции элит. А. Стоун и расширение функционально-ролевых компонентов правящих групп.

Понятие, функции, типология элит. Государственная бюрократия как составная часть политической элиты.

Принципы и методы рекрутирования элит в демократическом обществе. Системы рекрутирования элит. Система гильдий и антрепренерские системы отбора. Национальные механизмы отбора и выдвижения людей в структуры власти.

Политическая элита России, партokratическая система отбора политической элиты в советское время. Механизмы отбора российской элиты в 90-е годы XX века. Современная политическая элита России и тенденции ее развития.

Тема 15. Политическая культура, ее влияние на функционирование политических институтов.

Понятие политической культуры общества, многообразии научных подходов и трактовок (Г. Алмонд, С. Верба, Д. Дивайн, Дж. Пауэл, Л. Диттмер, С. Вайт, И. Шапиро, П. Шаран и др.). Политическая культура и субкультура. Структура, функции, типология политической культуры. Политическая культура восточного и западного типов, их характеристика. Политическая культура современной России и возможности ее модернизации. Модели развития отечественной политической культуры.

Политическая культура индивидов и лидеров. Возрастание роли политической культуры в современных условиях, ее влияния на политические процессы, функционирование политических институтов.

Социокультурный подход в политической науке, его значение в изучении политики, власти, государства, политических отношений, процессов и акторов.

Тема 16. Политические идеологии и политические институты.

Понятие идеологии в функциональной, культурологической, марксистской и других концепциях (Т. Парсонс, М. Вебер, К. Мангейм, Э. Дюркгейм, К. Маркс, В. Ленин, Э. Шилз, У. Матц и др.). Исторический контекст зарождения идеологий в XIV в. Теории деидеологизации (Р. Арон, Д. Белл, З. Бжезинский, Дж. Гелбрейт, Р. Дарендорф, М. Крозье, Г. Мюрдаль и др.) и реидеологизации. Кризис догматизированной идеологии марксизмаленинизма в конце 80-х начале 90-х гг. 20 века в России. Идеологизация политики и политизация идеологии и их последствия. Оптимальная модель взаимодействия политики и идеологии. Роль политической идеологии в политической жизни современных обществ. Проблемы формирования общенациональной идеологии в современной России.

Либерализм и неолиберализм на Западе и в России. Многообразие понятия «либерализм», истоки либерализма (Дж. Локк, Ш.-Л. Монтескье, И. Кант, А. Смит, В. Гумбольдт, Т. Джефферсон, Дж. Мэдисон, Б. Констан, А. де Токвиль и др.). Развитие идей либерализма в XIX в. И. Бентамом, Дж. С. Миллем, Т. Х. Грином, Л. Хобхаузом и др.

Англосаксонская и континентально-европейская либеральные традиции: краткая характеристика. Классический либерализм и его политические ценности. Либерализм и демократия. Либеральные партии. Переоценка ценностей во второй половине XX в.

Либеральная идеология в России (Т. Н. Грановский, К. Д. Кавелин, Б. Н. Чичерин, В. П. Боткин, С. М. Соловьев, ранний М. Н. Катков).

Консерватизм и неоконсерватизм на Западе и в России. Классические теории консерватизма: Ж. де Местр, Л. де Бональд, Э. Берк. Сущность консерватизма. Проблемы свободы, демократии и государства в трактовке консерватизма. Причины изменения отношения к консерватизму как идеологическому феномену в 70-е – 80-е гг. XX в. Неоконсерватизм и его разновидности: либерально-консервативная, христианскодемократическая, авторитарная. Основные идеи неоконсерватизма. Деятельность западных консервативных партий. Консервативная идеология в России (М. М. Щербатов, М. И. Греч, Н. М. Карамзин, К. П. Победоносцев, С. С. Уваров). «Союз 17 октября», «Партия народной свободы» как партии, охранявшие конституционную монархию. Консерватизм в современной России.

Социалистическая идеология и ее разновидности. Социал-демократизм. Идеологические истоки социализма (Т. Мор, Т. Кампанелла, Ф. Бабеф, Ж. – Ж. Руссо, СенСимон, Ш. Фурье, Р. Оуэн и др.). Теоретическое обоснование социализма в середине XIX в. К. Марксом и Ф. Энгельсом. Основопологающие идеи марксизма. Разработка В.И. Лениным идей марксизма в новых исторических условиях.

Разновидности социализма в середине XX века: титоизм в бывшей Югославии, маоизм в

Китае.

Модернизация теоретической основы социалистической идеологии: «интегративная» концепция социализма (М. Адлер, О. Бауэр); доктрина «гуманистического» марксизма (А. Шафф, Г. Петрович); теории «экологического», «христианского», «демократического» социализма, социализма «с человеческим лицом» и т. д.

Социал-демократическая идеология. Построение демократического социализма – цель реформистского крыла социал-демократии. Программа политической, экономической, культурной интеграции рабочего движения в капиталистическую систему (сер. XIX в. Л. фон Штайн) Э. Бернштейна. Франкфуртская декларация 1951 г. об основных ценностях демократического социализма. Принципы социал-демократизма.

Национальные идеологии и их роль в общественно-политическом развитии. Концептуальные основы национальных идеологических течений. Двойственная природа национализма. Фашизм как политическая идеология и антигуманная практика крайнего национализма, войны и экспансии. Концепция «органистического государства» Б. Муссолини. Особенности немецкой версии фашизма (национал-социализма) Гитлера: реакционный иррационализм («германский миф»), более высокий уровень тоталитарной организации власти, откровенный расизм и др. Опасность любых идей, стремящихся закрепить превосходство тех или иных расовых, этнических, классовых, земляческих и иных групп общества.

Политические идеологии и политические институты. Либеральные, консервативные, социал-демократические, националистические и другие организации и партии. Опасность распространения фашизма в современной Европе и мире и пути его устранения.

Тема 17. Политическое участие и его институциональные основания.

Потребность и степень вовлеченности граждан в политику. Мотивы включения индивида в политику. Политическое участие: подходы в современной политической науке. Социологическая теория, теория рационального выбора (Э. Даунс). «Мичиганская модель» электорального участия. Психологическая школа. Институциональный подход в изучении политической активности.

Многообразие форм и разновидностей политического участия. С. Верба, Л. Пай, Милберт о разновидностях политического участия. Типология политического участия по масштабности, сфере социального распространения, степени интенсивности, организованности, системности, в зависимости от мотивации (автономные, мобилизованные); отношения к действующим в государстве законам (конвенциональные, неконвенциональные).

Политический протест: причины и разновидности. Причины неучастия в политической жизни (абсентеизм). Пути минимизации абсентеизма, утверждения конвенционального политического участия.

Политическое участие в современной России.

Институциональные основания политического участия.

Тема 18. Политические процессы: понятие, структура, режимы протекания.

Политические изменения. Традиционное общество, современное общество, переходное общество.

Понятие политического процесса и его характеристика. Политический процесс - индикатор социальных перемен. Политический процесс как результат взаимодействия групп (концепция А. Бентли, Д. Трумэна) и сложный комплекс событий (концепция Д. Мангейма, Р. Рича). Политический процесс в России - совокупность направлений ее политической истории: систематических изменений, модернизаций, реформирования и оппозиции Восток-Запад. Режимы протекания и проблема институционального оформления политического процесса.

Содержание политического процесса, его структура, особенности, уровни, фазы. Этапы политического процесса и действия групп интересов. Политический процесс на уровне массовых движений и на уровне государственной политики. Центр и периферия в политическом процессе. Принятие политических решений - один из ключевых элементов политического процесса. Политические действия, их виды, типы: революции, реформы, перевороты. Политические события.

Тема 19. Политические изменения и политическое развитие. Понятие, условия, кризисы политического развития.

Политические изменения: подходы в науке. Сущность, критерии, источники и условия

политического развития. Революционные и эволюционные формы политического развития. Основные подходы к изучению политического развития: бихевиористский, структуралистский, институциональный.

Краткая характеристика теорий общественно-политического развития Нового и Новейшего времени. Попытка обобщения хода общественно-политического и экономического развития К. Марксом, М. Вебером, Э. Дюркгеймом, У. Ростоу, Т. Парсонсом и др.

Теория демократического транзита, волны демократизации, демократизация, демократический транзит, институционализация демократии, консолидация демократии, либерализация, транзитология, фаза принятия решений, фаза привыкания, причины отката волн демократизации.

Политические конфликты: понятие, условия возникновения, разновидности. Особенности этнополитических конфликтов. Пути предупреждения и методы разрешения политических конфликтов.

Кризисы политического развития. Причины кризисов политического развития. Типология кризисов: идентичности, распределения культурных и материальных благ, участия, «проникновения», легитимности. Пути преодоления кризисов политического развития.

Тема 20. Политическая модернизация.

Возникновение теории модернизации в 50-х – 60-х гг. XX в. Теории модернизаций XX в. – одно из направлений теорий общественно-исторического развития. Понятие модернизации. Определение Ш. Эйзенштадта, С. Блэка, М. Леви, Д. Джермани. Модернизация в различных сферах жизни общества.

Политическая модернизация: сущность и содержание. Этапы в развитии теории модернизации: 50-е – 80-е гг.; 90-е гг. – до настоящего времени. Роль социокультурных факторов в процессе модернизации. Социально-политические механизмы модернизации.

Политическая модернизация как общая модель глобального процесса цивилизации. Типология модернизаций. Д. Аптера, Г. Алмонда, Т. Парсонса, С. Хантингтона по отношению к модернизации.

Модернизация и современность (modernity). Модернизация – приближение к современности. Соотношение модернизации и вестернизации. Modernity – новейший характер достигнутого уровня.

Критика теорий модернизации и новые модели развития.

Социально-политическая ситуация в мире в 60-е годы XX в. Распад колониальной системы и образование независимых государств. Выбор пути развития. Проблема некапиталистического пути развития. Неприятие модернизации в странах «третьего мира». Радикальная альтернатива теории модернизации (Кхьеу Самфан, Франц Фанон). Теории отсталости, зависимости и зависимого развития. Критика основных тезисов теории модернизации учеными и политическими деятелями Латинской Америки и Африки. Трагический опыт Чили в начале 70-х годов XX в. и реализации рекомендаций теоретиков зависимости. Успех авторитарной модернизации в Бразилии, Мексике, Чили.

Новые модели развития. Примеры кризиса индустриальной модели развития. Появление новых постматериальных, социокультурных потребностей людей, изменение человека труда в развитых странах. Поражение либерально-рационалистического мировоззрения.

Неоконсерватизм как соединение консерватизма и либерального технократизма. «Новые правые». Концепция «человеческой революции»; «новая стратегия развития»: «Модернизация в обход модернити» - модернизация при сохранении национальной культуры. «Контрмодернизация» и «антимодернизация» Алена Турена. Концепция постмодернизма и ее отличие от постиндустриального общества.

Постмодернизация – новый виток модернизации на основе культуры.

Тема 21. Российская модернизация и постмодернизация.

Место модернизации в мировой истории. Деление истории на три ступени (макроформации): доэкономическая (первичная), экономическая (вторичная), постэкономическая (третичная). Типы цивилизаций: западная, европейская и восточная, азиатская. Модернизация – результат развития западной цивилизации. Неотделимость модернизации от культуры «модернити». Непрерывное изменение самой «модернити» на протяжении трех веков. Пути развития и распространения «модернити».

Органичные (оригинальные, абсолютные) и неорганичные (вторичные, отраженные, догоняющие) модернизации. Роль третьей силы в претворении идей модернизации. Конкретные факторы модернизации. Формирование модернизаторской элиты. Роль сильной, авторитарной власти при догоняющей модернизации. Модернизаторская идеология.

Типы модернизаций в истории: исторический, экономический, социокультурный и политологический подходы. Традиционные и современные общества. Роль культурных сдвигов в истории модернизации (Ренессанс, Реформация, Просвещение). Коммунизм как незападный путь модернизации. Китайская модель модернизации – «новый авторитаризм». Опыт юго-восточной Азии. Политическая модернизация в восточноевропейских странах после 1989 года.

Российская модернизация и постмодернизация. Модернизация в политической истории России: возможные варианты развития России. Условия выхода страны на стратегию опережающего развития. Стратегия развития России до 2020 года.

Тема 22. Избирательные системы и выборы как политический институт.

Политические и избирательные технологии. Избирательные системы, типы избирательных систем, пропорциональная избирательная система, мажоритарная избирательная система, смешанная избирательная система. Избирательная система в современной России.

Избирательная кампания, структурные звенья избирательной кампании. Выборы как политический институт. Выборы в представительные органы власти как оптимальная форма взаимодействия индивида и государства, механизм политического участия и формирования власти. Классификация выборов в органы власти, принципы организации и проведения выборов. Политические технологии, их роль и разновидности.

Избирательные технологии, особенности избирательных технологий. Имиджелогия, составляющие компоненты имиджа кандидата. Технологии формирования политического имиджа. Роль СМИ в организации и проведении избирательной кампании.

Последняя на текущий период избирательная кампания в России федерального уровня (парламентские или президентские выборы – на усмотрение обучающегося): общая характеристика, технологии, проблемы политического участия россиян.

Тема 23. Новые явления и тенденции в функционировании политических институтов России и мира.

Трансформация политического пространства в XXI веке, децентрализация публичной сферы, виртуализация политики, сетевое пространство, новые каналы коммуникации, новые возможности Интернета, технологии Web 2.0, кибер-партии, особенности их стратегии и тактики, выборы с использованием технологии Web 2.0, политическая активность акторов в социальных сетях «Twitter», «Fafebook», «Youtube», «В контексте» и проблемы управляемости обществом, реализация права на участие, борьба за «демократизацию демократии» (Кэрл Пэйтмен), расширение участников публичного управления, сетевое управление, изменение культуры взаимодействия государственных органов с гражданами («ориентированное на граждан правительство» - citizen-centric-government), переход от административного государства к государству координационному. Социокультурная динамика, смещение с материальных факторов на больший учет духовных, уровень духовного развития (знания, культура), сохранение лучших национальных традиций, опора на них как ресурс, обеспечивающий конкурентное преимущество, замена политики универсализации политикой различий. Растущая социокультурная разнородность национально-территориальных сообществ в границах государств, анклавизация, гражданская идентичность как важный ресурс формирования основ нового общественного консенсуса. Расширение сферы субъектности в политике, неполитические по форме взаимодействия приобретают ярко выраженное политическое содержание.

3. ПРИМЕРНЫЕ ВОПРОСЫ ДЛЯ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ

1. Институционализм как метод и направление политической науки: представители, идеи, значение.
2. Неоинституционализм: представители, идеи, значение.
3. Сравнительный, системный, структурно-функциональный методы исследования политических явлений и процессов.

4. Политический институт: понятие, теоретические подходы к выявлению сущности, структура, функции и типы.
5. Институты, свойства и функции политики.
6. Политическая власть: сущность, особенности, функции, средства осуществления.
7. Институциональный аспект политической власти.
8. Легитимность политической власти: понятие, типы легитимности, механизмы укрепления. Легитимность политической власти в современной России.
9. Политическая система общества: теории, структура, функции.
10. Государство как политический институт: понятие, признаки, функции.
11. Теории происхождения и функционирования государства.
12. Теоретический спор реалистов и идеалистов о понимании роли и значения государства в мировой политике.
13. Российский тип государственности: исторический опыт и особенности.
14. Типология государств и их краткая характеристика.
15. Правовое государство: идейные истоки, сущность, признаки, функции. Проблемы формирования правового государства в России.
16. Социальное государство («государство всеобщего благоденствия»): идейные истоки, сущность, концепции, механизм и проблемы функционирования.
17. Модели реализации социального государства.
18. Кризис социального государства: причины, последствия, тенденции развития.
19. Государство в парадигме общественного развития XXI века: трансформация сущности и функций.
20. Тренды развития государств в эпоху глобализации. Будущее государства как политического института.
21. Территориальное устройство государств. Федеративные отношения: понятия и типы. Основные модели федерализма.
22. Проблемы федерализма в современной России и пути их решения.
23. Институт президентства, функции и полномочия президента в разных формах республиканского правления.
24. Институт президентства в Российской Федерации.
25. Статус представительного-законодательного органа (парламента) в политической системе общества. Парламент как институт демократической политической системы, виды, функции парламента, особенности функционирования современных парламентских республик.
26. Модели представительства интересов народа. Советская модель представительства интересов народа: своеобразие и политико-правовая ограниченность. Парламент в современной России.
27. Развитие идеи гражданского общества в западной политической мысли.
28. Проблемы развития гражданского общества в работах российских мыслителей XIX века. Мыслители русского зарубежья о перспективах формирования и развития гражданского общества в России.
29. Научные дискуссии о гражданском обществе в современной политической науке. Многообразие трактовок гражданского общества, структура и функции гражданского общества.
30. Экономические, политические и культурные основы гражданского общества в России и на Западе. Роль религии, права, политической культуры в становлении и функционировании гражданского общества.
31. Гражданские организации в современной России, их типология и тенденции развития.
32. Взаимодействие гражданских организаций с властью в современной России: проблемы и направления. Влияние социальных сетей на характер взаимодействия гражданского общества и государства.
33. Формы активности гражданского общества и новые гражданские инициативы в современной России.
34. Гражданское общество в современной России: успехи, проблемы и тенденции развития.
35. Политические партии: понятие, функции, типология. Политические партии и общественно-политические движения.

36. Политические партии в современной России. Специфика российской модели многопартийности: исторические и современные реалии. Феномен партии власти.
37. Партийные системы и квазисистемы. Типология партийных систем.
38. Механизм взаимодействия партий в рамках партийных систем. Партийная система в современной России.
39. Политические режимы: понятие, типология. Политический режим в современной России.
40. Политическая элита: понятие, признаки, функции, системы рекрутирования.
41. Классические и современные теории элит.
42. Политическая элита в современной России и тенденции ее развития.
43. Государственная бюрократия: сущность, назначение, функции.
44. Политическое лидерство как институт власти. Политический лидер: сущность, концепции, типы, функции.
45. Лидерство государств: специфика, факторы, показатели.
46. Коллективное и региональное лидерство. Гегемонизм и лидерство государств: общие и отличительные признаки.
47. Новая конфигурация мирового порядка и проблемы политического лидерства России на современном этапе.
48. Политический процесс: содержание, структура, особенности, уровни, типология.
49. Политическое развитие: понятие, условия, кризисы политического развития и пути преодоления.
50. Политические конфликты: понятие, виды, типы, механизм разрешения.
51. Этнополитические конфликты: причины, классификация, методы разрешения.
52. Группы интересов: понятие, типология, роль в политических процессах. Отличие деятельности групп интересов от деятельности политических партий.
53. Зарубежный опыт изучения групп интересов. Характеристика групп интересов в концепциях Р.Доуза, Г.Алмонда, Дж. Пауэма, научные школы «корпоративизма» и «плюрализма».
54. Характеристика и этапы формирования групп интересов и групп давления в политическом процессе России.
55. Лоббизм как форма давления групп интересов на институты государственной власти в современной России.
56. Политическая культура: теории, сущность, структура, типы. Политическая культура в современной России.
57. Политическая культура и ее влияние на функционирование политических институтов, процессов и отношений.
58. Политическое участие: концепции, субъекты, виды, масштабы, уровни.
59. Избирательные системы и их краткая характеристика. Избирательная система современной России.
60. Избирательная кампания, ее структурные звенья.
61. Выборы в представительные органы власти как политический институт, их классификация, принципы организации и проведения.
62. Политические и избирательные технологии, их содержание и особенности.
63. Имиджелогия, составляющие компоненты имиджа кандидата. Технологии формирования политического имиджа.
64. Роль и функции СМИ в организации и проведении избирательной кампании.
65. Последняя на текущий период избирательная кампания в России федерального уровня (парламентские или президентские выборы – на усмотрение обучающегося): общая характеристика, технологии, проблемы политического участия россиян.
66. Политические идеологии: сущность и представители. Политические идеологии в современной России.
67. Политические идеологии и политические институты. Либеральные, консервативные, социал-демократические, националистические и другие организации и партии. Опасность распространения фашизма в современной России и мире и пути его устранения.
68. Политическая модернизация: теории, этапы, сущность.

69. Политическая модернизация в современной России: особенности и направления.
70. Новые явления и тенденции в функционировании политических институтов России и мира в XXI веке.

4. СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. GR и лоббизм: теория и технологии: учебник для вузов / В. А. Ачкасова [и др.]; под редакцией В. А. Ачкасовой, И. Е. Минтусова, О. Г. Филатовой. – 2-е изд. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 438 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-14000-2. – URL: <https://urait.ru/bcode/536278>
2. Борзова, Е. П. Политические системы и культуры стран мирового сообщества: учебник для вузов / Е. П. Борзова, И. И. Бурдукова; под научной редакцией Е. П. Борзовой. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 579 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-13659-3. – URL: <https://urait.ru/bcode/539819>
3. Гаджиев, К. С. Введение в политическую теорию: учебник для вузов / К. С. Гаджиев. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 410 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-08987-5. – URL: <https://urait.ru/bcode/536149>
4. Дробот, Г. А. Мировая политика: учебник для вузов / Г. А. Дробот. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 232 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-11789-9. – URL: <https://urait.ru/bcode/536148>
5. Ильин, И. В. Политическая глобалистика: учебник и практикум для вузов / И. В. Ильин, О. Г. Леонова. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 216 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-9916-8754-6. – URL: <https://urait.ru/bcode/537944>
6. Ирхин, Ю. В. Политическая культура в 2 ч. Часть 1. Запад и Россия: учебное пособие для вузов / Ю. В. Ирхин. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 316 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-08493-1. – URL: <https://urait.ru/bcode/537810>
7. Ирхин, Ю. В. Политическая культура в 2 ч. Часть 2. Страны Востока: учебное пособие для вузов / Ю. В. Ирхин. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 249 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-08495-5. – URL: <https://urait.ru/bcode/539384>
8. Ирхин, Ю. В. Политология в 2 ч. Часть 1. История политической мысли: учебник для вузов / Ю. В. Ирхин. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 370 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-07915-9. – URL: <https://urait.ru/bcode/512998>
9. Ирхин, Ю. В. Политология в 2 ч. Часть 2. Теория политической науки: учебник для вузов / Ю. В. Ирхин. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 459 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-02891-1. – URL: <https://urait.ru/bcode/513100>
10. Исаев, Б. А. Политология в схемах и комментариях: учебное пособие для среднего профессионального образования / Б. А. Исаев. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2023. – 229 с. – (Профессиональное образование). – ISBN 978-5-534-04165-1. – URL: <https://urait.ru/bcode/512976>
11. Исаев, Б. А. Теория партий и партийных систем: учебник для вузов / Б. А. Исаев. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 361 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-07486-4. – URL: <https://urait.ru/bcode/537390>
12. История политических учений: учебник для вузов / А. К. Голиков [и др.]; под редакцией А. К. Голикова, Б. А. Исаева. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 383 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-09656-9. – URL: <https://urait.ru/bcode/537409>
13. Мухаев, Р. Т. Политология. Субъекты политики. Политические процессы: учебник для вузов / Р. Т. Мухаев. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 307 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-16741-2. – URL: <https://urait.ru/bcode/537396>
14. Политическая теория: учебник для вузов / Б. А. Исаев [и др.]; под редакцией Б. А. Исаева. – 3-е изд., испр. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 398 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-08754-3. – URL: <https://urait.ru/bcode/537406>
15. Политология: учебное пособие для вузов / Н. А. Баранов [и др.]; под редакцией Н. А. Баранова. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 207 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-09538-8. – URL: <https://urait.ru/bcode/537410>

16. Попова, А. В. История государства и права зарубежных стран: учебник и практикум для вузов / А. В. Попова. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 421 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-03621-3. – URL: <https://urait.ru/bcode/536383>
17. Пушкарева, Г. В. Политический менеджмент: учебник и практикум для вузов / Г. В. Пушкарева. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 326 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-15725-3. – URL: <https://urait.ru/bcode/536295>
18. Пыж, В. В. Геополитика: учебное пособие для вузов / В. В. Пыж. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 280 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-05279-4. – URL: <https://urait.ru/bcode/540017>
19. Пыж, В. В. Политология. Политические идеи и концепции власти: учебное пособие для вузов / В. В. Пыж. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 317 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-09675-0. – URL: <https://urait.ru/bcode/540016>
20. Сирота, Н. М. Политология. Субъекты политики: учебное пособие для вузов / Н. М. Сирота, Г. А. Мохоров. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 190 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-08330-9. – URL: <https://urait.ru/bcode/539101>
21. Шашкова, А. В. Конституционное право зарубежных стран: учебник для вузов / А. В. Шашкова. – 3-е изд., испр. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 170 с. – (Бакалавр. Академический курс). – ISBN 978-5-534-18874-5. – URL: <https://urait.ru/bcode/554993>